



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgye@sina.com

道行天下传老子(下)

□董延喜

“道行天下，德化世界”是一种文化担当。八百年前，七十三岁高龄的一代高道丘处机，为了百姓免遭杀戮，带领弟子十八人，从山东莱州大基山昊天观出发西行，历时近四年，行程三万里，会见成吉思汗于阿富汗大雪山，以道祖老子的智慧和人格魅力，感动成吉思汗，一言止杀，万民得福，完成一次“道行天下，德化世界”的盛举，从而成就了一个以柔弱制刚，以智慧胜过百万雄兵的丰功伟绩。清朝乾隆皇帝为白云观丘祖庙题联：“万古长生，不用餐霞求秘诀；一言止杀，始知济世有奇功”，就是对丘祖这种文化担当精神的高度评价。传承传播老子文化是一种文化担当，凡是致力于传承传播老子文化的布道人、传道人、弘道人、种道人都是这种有着文化担当的人。如果说文化自信是一种信念，文化自觉是一种觉醒，那么文化自强就是一种担当。文化担当必须建立在坚定的文化自信之上，必须建立在充分的文化自觉之上，必须建立在强烈的文化使命之上。一种良知，播下一颗行道的种子；一种自信，筑起一道文化的长城；一种自觉，成就一份传道的精彩；一种担当，酿造一份弘道的真情。

现“道行天下，德化世界”的伟大愿景，首先要创新老子文化的研究方式。老子文化研究当前存在的主要问题远离社会，远离百姓，远离人心；不接地气，没有生气，聚不起人气。老子文化的研究急需解决现代化、大众化、生活化问题。为什么我们的老子文化研究长期以来走不出故纸堆，走不出精英圈，走不出表层化，走不到现代社会中来，走不到人民群众中来，走不到人们心灵中来？其中一个重要的原因就是坐而论道、不知行道。许多《道德经》译注本成了天下文章一大抄，从书本到书本，从解释到解释，东摘西抄，不知所云。许多研究者从图书馆里抱回一摞书，抄出一本书，再放到图书馆里。他们这种从书本到书本的研究，往往把学问变成了他们给自己出的一道永远无法解答的难题。老子文化是中国文化的根脉，中国精神的源头。老子文化研究不能远离现代社会，不能成为“故纸堆里的研究”。现代社会需要的是既有传统文化精髓又有时代精神的经典解读佳作。许多专

家一个名词可以找到几十种、甚至上百种的解读，弄到最后也没说明白哪一种解读是正确的。许多专家的书像手电筒一样是照别人的，真正按照《道德经》的精神和原理去为人处世的践行者如凤毛麟角。弘扬老子文化当前最迫切需要的是如何践行、应用、按照大道原理去为人处世，如何用老子文化来破解社会人生中的各种困惑，如何把老子文化渗透到老百姓的骨子里，流淌在老百姓的血液中，变成老百姓安身立命的心头灯，为人处世的座右铭，变成一种活生生的精神支撑，变成一种活生生的生命质量。

要真正实现“道行天下，德化世界”的伟大愿景，必须从点亮自己开始。道学文化注重身国同构，家国同构，把修身传家治国安天下四位一体的完美统一看成是一个有机的整体。身不修家不齐何以治国安天下？道学文化强调以道化人，以道育人；自化化人，自度度人；传承文化，教化众生。要德化世界，首先要德化自身，要照亮他人，首先要点亮自己，老子说：“道者，同于道；德者，同于德。”同化于道的人，与道合为一体；同化于德的人，与德合为一体。道是宇宙的根本，德是人的根本，人能得于道者，便是德。用老百姓的话说，道就是天理，德就是良心，失道失德就是丧尽天良。所谓修道修德，就是按照大道原理去修正自己不合于道、不合于德的思维方式、行为方式和生活方式。为什么眼下那么多人摔倒了就再也爬不起来？为什么中国的家族企业平均寿命只有2.7年？为什么“富不过三代”会成为商人们无法摆脱的魔咒？为什么一些企业家年纪轻轻就一命呜呼？一个重要的原因是缺少精神血统，缺少文化传承。人无精神，立身不牢；国无精神，根基不稳。有的人物质上虽不富有，但他是精神贵族；有的人物质上非常富有，但他是精神乞丐。真正让人倒下的，不是强大的对手，而是不够强大的精神支撑。这是一个人灵魂的文化支撑，灵魂的最后归宿。家族血统的遗传我们无法选择，但我们可以选择自己安身立命的精神血统。我们致力于让千古玄学变成大众道学、人生道学、生活道学，就是为了让人们达到灵魂与肉体的和谐统一。作为万物之灵的人，必须使自己的心

灵有一个安放之所。在一个信仰迷失、精神坍塌的时代，我们需要用老子文化帮助人们去树立起人生的信仰，构筑起强大的精神支撑和精神防护体系。

老子以一种无与伦比的大爱精神，为人类设计了一个美好光明的未来世界——天下大同。在《道德经》第八十章里，老子为我们描绘了这个“道行天下，德化世界”的理想社会，描绘了这个他梦想中的大同世界。在这个理想的道德社会里，人们崇尚道德，崇尚自然，崇尚简朴。在这个理想大同世界里，不再为争夺资源而发生战争和战争威胁，不再有人与人之间的尔虞我诈，不再有因贫富不均而产生的相互仇视。在这个理想的道德社会里，人人珍爱生命，人人纯朴厚道，人人道德高尚，人人过着吃得香甜，穿得漂亮，住得舒适，活得快乐的道化生活。老子所梦想的大同世界，是一个国与国之间和平共处的世界，是一个人与人之间和谐相处的世界，是一个人知其文明、守其朴素的世界。老子描绘的这幅壮丽愿景，是人类社会的最后归宿。当全世界一起同行于道、同化于德之时，就是道德世界、大同世界到来之时。作为一个老子的粉丝，我们应该把老子所描绘的这个理想社会，当作一种精神境界，当作人类社会的最后归宿，去传播、弘扬、争取这个理想社会的早一天实现。

全世界只有同行于道、同化于德，才能通行万世天下太平。“道行天下，德化世界”是应对当今世界全球性危机的需要，是医治当今社会各种乱象的需要，是解决当今人类各种困惑的需要。全世界道学学者、道学爱好者的文化自觉、文化自信、文化良知和文化担当是中国道学论坛的基石和脊梁。让我们在中国道学论坛的大旗下集合起东方西方、五湖四海，万水千山的布道人、行道人、传道人、弘道人，同心携手把传承光大老子文化作为我们义不容辞的共同道义、共同使命，为让老子文化真正走向世界、走进百姓，为中国挺起文化软实力的脊梁，为让老子文化成为全人类共同的精神家园而不懈努力！

(感谢三河汇老子学社提供信息支持)

